

习近平《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月9日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

新华每日电讯

新华通讯社出版

2018年5月10日 星期四 戊戌年三月廿五日 今日8版 总第09262期



初夏苗寨梯田美

初夏时节，在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县计划乡的阳开苗寨，层层叠叠的梯田美如画卷。

新华社发(杨文斌摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社昆明电(记者周亮、王长山、张东强) 贫困的日子是一样的，而致贫的原因各有不同。云南布朗山有这么17户拉祜人，他们贫困的一个重要原因，竟然是“胆怯”。

地处亚热带，种什么长什么，只要稍微会点营生，本不至于贫穷。但他们基本是文盲，几乎听不懂更不会说普通话，一见生人就“怯”，大多转身躲开，顶多是低头默坐。

这个寨子叫曼班三队，在西双版纳很出名。以前，村民不敢尝试新事物，种苞谷留下种子就不管了，就连祖先留下的古茶树，也每棵几十元卖了，拿上钱换酒喝。

拉祜族是“直过民族”，祖辈打猎、刀耕火种。这些年，与他们一山之隔的“老班章”村，已经依托茶叶富得流油。曼班三队面貌虽然有了很大改变，但一些方面依然停留在过去的光阴里。

全面小康一个不能少，如何啃下这块“最硬的骨头”？州县领导可犯了愁。

整体搬迁！坚决把全村57口人搬到公路旁——州里、县里再次下了决心。

为何说“再次”，是因为十多年前有过失败的教训。当时政府投入90多万元修建建房，但久居深山的村民搬出来没多久，由于不习惯，就集体跑回“老窝”，宁愿住茅草房。

这次，政府投入316万元建起安居木屋，配套道路、饮水、用电等基础设施，选址在其原住地山谷的另一边，终于把人给稳住了。

但问题并非“一搬”就能“了之”，更深层的任务是帮他们融进现代生活、发展生产。于是，勐海县的4名干部受命进山。

2015年12月底，年过半百的勐海县农科局干部罗志华没来得及和家人商量，就赶到曼班三队，当起了扶贫工作队队长。县乡一共派出“四条汉子”，他们住进村活动室，成为拉祜山寨的第18户“户民”。

驻村的日子可不好过，与城里生活落差太大。还要住上下铺，自己种菜、洗衣、做饭……更难的是要面对村民的不配合。四人商量来商量去，想出了一个法子——免费理发。

这个办法灵，村民都来了。看到自己的新发型，乡亲们禁不住笑了，和工作队的话也多了起来。“现在头发一长，就主动来找我。”队员李伙保对记者说。

李伙保是拉祜族，会民族语言。教学点撤并前，曾在曼班三队教过几年孩子。

下一步是搞卫生，工作队组织村民清扫垃圾，带领大家整理内务。然后，请大家到活动室看电视，跟着电视唱歌跳舞。李伙保每周固定两个晚上教村民学说普通话和文化知识，并宣讲党的富民政策、国家的变化等等。

都说扶贫先扶志，在曼班三队，还得加上一个“扶梦”。罗志华说：“啥都不想，就没有内生动力。我们要让乡亲们知道，日子还有另一种过法。”

工作队多次组织拉祜人出山，参加民族节庆和观摩活动，多与山外人交流交往。慢慢地，山里人不怎么“怯生”了。

村民以前不种菜，工作队负责教；不会养殖，政府送来了猪仔，免费配一些精饲料，长到50公斤出栏，可卖千余元。后来，每家每户都养起了小耳猪，多的人家现在养了十几头。

过去，曼班三队的成年男子喜欢“串山”，有一搭没一搭地采点松香、蘑菇什么的，现在知道赚钱了。今年春茶季，有一户两口子女外出替人采茶，一个月不到就赚了近万元，这在村里可是盘开天天地头一回。

“茶叶卖8000多元，烤酒赚1万多元。”在村小组长扎坎家，主人话很少，但还是断断续续地介绍了自己的生意经。去年他家养了12头猪，自家吃了2头，卖了10头，如今家里有两辆摩托、一辆三轮车。

20多岁的扎培，认得字，是村里的能人。他专门到勐海县职中学习了摩托车修理。“以后搞修理，多赚些钱。”扎培说。跟着工作队，拉祜山寨去年种了92亩稻谷、130亩苞谷，粮食可以自给了。村里还与小耳猪养殖专业合作社开展合作，和茶厂达成种茶协议，并引种檀香、楠木等珍稀树种。

曼班三队已拥有10多部智能手机，村民学会了发语音、刷微信，不少人购置了音箱和电冰箱。村民家有了卫生间，干完活可以冲个澡。

“人均收入已超3000元，脱贫见到了希望。”罗志华的话里透着欣慰。

脱贫攻坚是场硬仗，只有深入曼班三队这样的地方，才能体会它到底有多硬！这就如同把不同维度的人和生活在同一维度，难度很大，但它确实每天都在发生。

穷在深山有『远亲』

梦想从海陆交汇地起航

当上合峰会走近青岛

新华社青岛5月9日电(记者赵新兵、刘宝森、魏圣耀、孙晓辉、张旭东)5月的青岛，海鸥翔集、船舶游弋，沿岸港口繁忙有序、货畅其流……千百年来，来自大洋的货船伴着海洋季风在这里靠岸停泊，产自亚欧大陆的商品沿着古丝绸之路运到这里装船出海。天然区位优势和历史形成的通道，让环胶州湾生长的青岛，成为“一带一路”沿线国家和地区的交流交汇之地。

这个6月，上海合作组织成员国领导人将首次聚首青岛，世界为之瞩目。“丝路精神”与“上海精神”将在这座城交织共鸣、和合共生，见证构建人类命运共同体在黄海之滨写下浓重一笔。

“通商梦”潮起胶州湾

中国漫长的海岸线上城市众多，但翻看世界地图，沿“丝绸之路经济带”新亚欧大陆桥经济走廊一路向东，再沿“21世纪海上丝绸之路”一路向北，出现在胶州湾的“青岛”，是无法忽视的交汇地。

青岛下辖的胶州市坐守胶州湾西北岸。一千多年前，这里是商贾云集的“密州板桥镇”。史料记载，公元623年，唐朝在此设板桥镇。到了宋朝，职能类似于现代海关的市舶司也设在这里，板桥镇成为与广州、杭州、明州、泉州并列的北宋5大通商口岸。

宋代李焘所著《续资治通鉴长编》记载，“板桥市舶之法，使日就储，则海外之物积于府库者，必倍于明杭二州。”

在胶州市规划展览馆，工作人员用声、光、电技术还原出板桥镇历史风貌。长长的幕布上，河海相通，桨声灯影，百货云集，千帆竞发，繁荣景象堪比《清明上河图》。

“载满丝绸、瓷器、茶叶等珍贵货物的船队从板桥镇出发，经长山列岛、辽东半岛到达今天的朝鲜半岛和日本，东亚、南亚的海外物资也在此中转。”青岛市城乡规划展示中心副主任王可介绍，青岛从古代就是海陆联通的重要枢纽。

“它既是未来四通八达的铁路网的终点站，也是从海路进入华东、华北地区的唯一天然入口。”首提“丝绸之路”概念的德国地理学家李希霍芬100多年前在其所著的《山东及其门户胶州》一书中，这样描述青岛独特的区位优势。



▲这是青岛港前湾自动化集装箱码头。新华社记者郭绪雷摄

2013年我国提出“一带一路”倡议。承载板桥镇与市舶司千年历史的青岛，随后被确定为新亚欧大陆桥经济走廊主要节点和海上合作战略支点的“双定位”城市。

2014年，依托胶州的中铁集青青岛中心站，我国沿海首个多式联运海关监管中心启动，以统筹海、铁、陆、空等运输功能，服务“一带一路”建设。

2015年，青岛又被国家确定为丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革的龙头城市，为“一带一路”沿线地区打造便捷“出海口”和“入海口”，并为实施全国通关一体化积累经验。如今，从高空俯视青岛，自沿海港口码头到中铁集青青岛中心站，深入亚欧大陆腹地的海铁联运线宛如钢铁巨龙，格外醒目。

“青”出于蓝，而胜于蓝

占地1800亩的中铁集青青岛中心站内，蓝色、白色的集装箱把场站装点成一片“集装箱海洋”；横穿场站的两条铁轨旁，数座巨型龙门吊繁忙作业，来自海上的货物被搬运至将远行的国际班列上……



中国高铁为世界提供可持续发展解决方案

▲5月8日，在土耳其安卡拉，观众在国际高铁大会上与中国“复兴号”高铁列车模型合影。第十届国际高铁大会和贸易展由国际铁路联盟和土耳其国家铁路局联合主办，本届大会的主题是共享竞争力和可持续发展，展会吸引了上千名来自世界各地的参展商、业界人士和观众。其中，中国中铁、中国铁建以及中车等多家中国重量级企业的参展展位，格外引人关注。

新华社记者秦彦洋摄

以这里为起点，青岛已形成北达俄蒙、南连东盟、东至日韩、西到欧洲的“四大经济走廊”，为海上丝绸之路沿线货物“进路”、丝绸之路经济带沿线货物“出海”架起高效的国际物流通道。

作为我国北方航线数量、密度最大的港口，青岛港国际集装箱班轮航线中，直达东南亚、中东、地中海、欧洲、黑海、俄罗斯、非洲、澳洲的航线已达65条。“海上货物从港口乘坐胶黄班列抵达后，换乘中亚班列、中欧班列、中蒙班列、中韩快线、东盟专线等5条国际班列，可源源不断进入亚欧各国。”中铁集青青岛中心站经营部主任张元帅说。

由于看重腹地便捷的海铁联运，越来越多的航船取道青岛登陆。统计显示，去年中国进出口货物总量的77%是通过水运，而青岛的水运位居全国第二、北方第一。

青岛多式联运海关监管科科长杜朝蓬举例说，海上货物到此，换乘中欧班列可直达莫斯科，比海运节省30天左右；换乘“东盟专线”抵达越南河内、同登等地，比海运节省时间50%，比陆运节省费用20%。

“在中铁集青设立多式联运海关监管中心，相当于把海关口岸监管职能向内陆延伸60公里。”青岛海关监管通关处通关管理科科长张奎说，货物不用去港口也能通关，效率大幅提升。

20万标箱、35万标箱、42万标箱，青岛多式联运海关监管中心的到发总运量最近3年连上3个台阶，带动青岛港海铁联运量连续两年跃居全国规模以上港口首位。

海铁“巨龙”飞跃，不以山海为远。

海铁联运更带动青岛企业对“一带一路”沿线的贸易往来。海尔集团俄罗斯贸易公司运营经理王艇介绍，2017年海尔在俄罗斯整体销售收入2.2亿美元，同比增长55%，高端多门冰箱更是占据俄罗斯市场的48%，处于绝对领先地位。

(下转2版)



新华社曼谷9日电(记者杨舟、林晓佩)总部设在曼谷的联合国亚洲及太平洋经济社会委员会(亚太经社)7日发布报告指出，中国经济转型升级将在贸易、投资等领域给亚太地区其他经济体带来重要积极影响。

亚太经社当天发布的《2018年亚洲及太平洋经济社会概览》预计，到2030年，全要素生产率有望超过资本形成成为推动中国经济增长的主要因素。

报告认为，伴随中国的产业升级和转型，亚太地区一些发展中国家有机会大力发展技术含量较低的劳动密集型制造业。

报告还指出，中国国内市场规模的不断扩大大将为本地区贸易伙伴带来机遇，而中国不断增加的对外投资将有利于与这些贸易伙伴形成互利共赢的贸易关系。

亚太经社宏观经济政策和发展融资部负责人马利克在发布会上表示，中国正走在世界金融科技领域的前端，中国的创新能力在影响着本地区其他经济体，中国经验值得研究和借鉴。

联合国报告：

对亚太经济转型升级影响重大

“摘穷帽”抖擞精气神，奔小康任重而道远

新兰考见闻：干部作风彻底转变，县域经济异军突起

新华社郑州5月9日电(记者刘雅鸣、宋晓东)进入兰考县城一路向北，在宽敞平整的马路上驱车20分钟，就来到了东坝头乡张庄村。4年前，同样的路程要1个小时。路边一排排太阳能路灯整齐划一，远方是巨大的风力机组；走进张庄村，是整齐干净的水泥村路和白墙青瓦的两层小楼，贫困村的痕迹已难寻觅。

在成为习近平总书记党的群众路线教育实践活动联系点以来的4年间，兰考县党员干部作风发生很大改变，深入弘扬焦裕禄精神，干事创业劲头更足，不仅圆满完成了“三年脱贫”的任务，干群关系也更加密切，县域经济异军突起，兰考的变化翻天覆地。

“穷帽子”不是一摘了之 更要稳定脱贫

“去年过年，亲戚们来我家，看到我们村大变样，新房子敞亮，羡慕得不行，我这脸上可有光了。”张庄村村民文珍欣喜气洋洋地说。在习近平总书记曾探望过的农民间春光家，院子干净整洁，房间里家具家电齐全，就连过去羞于让

外人看的厨房也变了样，土灶台换成了液化气灶，还装上了抽油烟机，明亮整齐。

2014年，张庄村还是出了名的贫困村，全村2963口人中有贫困户207户754人。经过3年脱贫攻坚，目前全村贫困户还有13户。张庄是兰考脱贫致富最生动的缩影。3年苦干，2017年兰考成为河南省第一个脱贫摘帽的贫困县。

兰考县县长李明俊说，“穷帽子”不是一摘了之，保证稳定脱贫是重点也是难点。脱贫摘帽后不到一个月，兰考就召开了稳定脱贫奔小康誓师大会，7000多名党员干部参加，向稳定脱贫奔小康吹响冲锋号。

2017年，兰考投入整合涉农资金2.4亿元，实施扶贫项目158个，同时强化政策扶持，积极引导壮大集体经济。结合光伏发电扶贫项目，兰考为全县115个贫困村每个村免费安装200平方米的光伏发电设施，确保每个贫困村每年稳定实现2万至3万元的集体收入；还明确廊道绿化项目收益按照县、乡、村20%、30%、50%的比例分成，最大限度增加村集体收入。

经过一年稳定脱贫工作的努力，截至2017年底，兰考贫困发生率由1.27%降为0.89%，有集体收入的村从2014年的16个猛增到208个，收入最高的达400余万元，为稳定脱贫提供了支撑。

“兰考之变”根在“作风之变”

见到兰考县兰阳街道办事处党工委书记王凤普时，他刚刚开完重点项目现场协调会。一天前，他从外地学习回来。虽然还发着高烧，但一点也没影响工作，走路、说话都充满激情：“那么多工作等着你呢，给你放假你自己都待不住。”

王凤普是一名兰考土生土长的干部，20多年里从县直单位到乡镇，换了七八个部门。“兰考不少干部过去干劲不足”，王凤普说，这些年兰考最大的变化不是城市发展好了，也不是百姓有钱了，而是在思想上，是干部作风彻底转变了，党员的精气神找回来了。他说：“过去是群众有问题跑腿找干部，如今是干部去串门问有啥困难。”

(下转6版)

高分五号卫星发射成功

▲5月9日2时28分，我国在太原卫星发射中心成功发射高分五号卫星。

新华社记者金立旺摄

详细报道见5版